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Osobnostní profil

Tomáš Kocourek ukončil v roce 2007 magisterské studium na Právnické fakultě Masarykovy univerzity v Brně. Jeho dlouhodobý zájem o veřejné právo se pak projevil i v jeho dalším doktorském studiu na téže vysoké škole, kde se v rámci studia oboru správní právo a právo životního prostředí zabýval především vztahem mezi ochranou vlastnického práva a ochranou životního prostředí. 
Po absolvování magisterského studia nastoupil v roce 2007 do advokátní kanceláře, kde pracoval jako advokátní koncipient. V roce 2008 se stal asistentem soudce Nejvyššího správního soudu, kde působil až do svého jmenování soudcem. 
Další odborné dovednosti a zkušenosti získával při pedagogické a publikační činnosti. 
Odbornou justiční zkoušku úspěšně vykonal v roce 2012.
V roce 2013 byl jmenován soudcem a byl přidělen k výkonu funkce k Okresnímu soudu v Nymburce. 
V roce 2016 se pak profesně navrátil ke správnímu soudnictví a od té doby působí na úseku správního soudnictví Krajského soudu v Praze. V období od dubna do září 2021 byl dočasně přidělen k výkonu funkce soudce k Nejvyššímu správnímu soudu. 
Působení v pozici asistenta soudce 

Tomáš Kocourek pracoval jako asistent soudce Zdeňka Kühna v 1. senátu Nejvyššího správního soudu v letech 2008 až 2013. Od počátku se ukázal jako vynikající právník, který měl velký podíl na řadě významných rozhodnutí Nejvyššího správního soudu. Vedle čistě asistentské práce organizoval též řadu přednášek pro soudce i pro širší právnickou veřejnost, kde využil své znalosti práva životního prostředí a řady dalších odvětví.

Soudcovská činnost 

V roce 2013 byl Tomáš Kocourek jmenován soudcem a přidělen k výkonu funkce k Okresnímu soudu v Nymburce. Zde působil současně na civilním a exekučním úseku. V průběhu působení v pozici soudce okresního soudu si osvojil a rozvinul základní soudcovské dovednosti, které se nepochybně pozitivně projevily v jeho dalším profesním růstu. 

Po dočasném přidělení (následovaném přeložením) k výkonu funkce soudce ke Krajskému soudu v Praze byl zařazen na úsek správního soudnictví, kde se od počátku podílel na rozhodovací činnosti tohoto soudu jako samosoudce i jako člen senátu. V roce 2019 se stal předsedou senátu. 
Několikrát byl jmenován členem výběrové komise pro výběr justičních čekatelů, justičních kandidátů či soudců. Podílel se na výchově justičních čekatelů, a to jak přednáškovou činností, tak jako jejich školitel.

Od roku 2017 je členem Soudcovské rady Krajského soudu v Praze. 

Z hodnocení předsedkyně senátu úseku správního soudnictví Krajského soudu v Praze vyplývá, že Tomáš Kocourek disponuje rozsáhlými znalostmi hmotného a procesního práva, ale i práva mezinárodního a své znalosti si pravidelně doplňuje nejen účastmi na školeních, ale také studiem literatury. Svěřenou agendu vyřizuje s velkou pečlivostí, což se odráží v úrovni rozhodovací činnosti, respektive úspěšnosti opravných prostředků. Rozhodnutí jím zpracovaná jsou na vysoké odborné úrovni, jsou logicky strukturovaná, jasná a srozumitelná a zvolený způsob řešení právních problémů je vždy náležitě odůvodněn. Po jmenování předsedou senátu uplatnil Tomáš Kocourek své organizační a řídící schopnosti, zvláště v práci se stážisty. Podle citovaného posudku je Tomáš Kocourek nekonfliktní, vstřícný ke svým kolegům, ochotný kdykoli poradit při řešení problému a je přirozenou autoritou mezi soudci. Své znalosti a zkušenosti předává také justičním čekatelům a asistentům soudců. Nepřehlédnutelná je jeho rozsáhlá publikační činnost. Práce soudce úseku správního soudnictví je pro Tomáše Kocourka nejen povoláním, ale posláním, kterému věnuje podstatně více času a energie, než kolik je běžné. 
Stáž na Nejvyšším správním soudu

Tomáš Kocourek vykonával stáž ve třetím senátu v období od 1. 4. do 30. 6. 2021 a v devátém senátu v období od 1. 7. 2021 do 30. 9. 2021. Do práce senátů se okamžitě plnohodnotně zapojil. Od počátku pracoval zcela samostatně se znalostí obsahu přidělených spisů.  Přicházel s jasnou představou o tom, jak by měla být věc rozhodnuta a jak by měl být v odůvodnění rozhodnutí právní názor Nejvyššího správního soudu argumentován. Předkládal v těchto věcech senátu k projednání a rozhodnutí vypracovaná rozhodnutí ve vysoké kvalitě po právní, gramatické a stylistické stránce. Projevoval mimořádnou schopnost vystihnout podstatu projednávaných případů a jejich věcného řešení. Svoje názory dokázal v diskusi na senátu úspěšně obhájit. Jako bývalý asistent prokazoval velmi dobrou znalost judikatury a informačního systému Nejvyššího správního soudu, jakož i judikatury Ústavního soudu. Byl schopen konstruktivního řešení právních problémů a nebál se vyslovit vlastní právní názor na projednávanou věc a argumentovat v jeho prospěch. 

Na stážích byl hodnocen jako velmi kvalitní, zodpovědný, uvážlivý, pečlivý a svědomitý soudce s výbornou pracovní morálkou a smyslem pro kolektivní práci s velmi skromným vystupováním.
Oba předsedové senátů, u nichž Tomáš Kocourek působil, hodnotili stážistu jako odborně i osobnostně natolik vyzrálého, že by se již v době stáží mohl po splnění předepsaných náležitostí okamžitě stát soudcem Nejvyššího správního soudu. 

Další odborné aktivity a kvalifikace

Vyzdvihnout lze v případě daného uchazeče i jeho mimosoudní aktivity spočívající v pedagogické činnosti a odborné publikační činnosti, v níž se již od dob svého doktorského studia věnuje různým tématům správního práva a práva životního prostředí. Vedl přednášky a semináře na Právnické fakultě Masarykovy univerzity, Právnické fakultě Karlovy univerzity a Filozofické fakultě Univerzity Palackého. Je autorem monografie Omezení vlastnického práva k pozemkům ve prospěch ochrany životního prostředí (Leges) a spoluautorem publikací Správní procesy v právu životního prostředí a Stavební zákon a ochrana životního prostředí (Masarykova univerzita). Dále je spoluautorem komentáře k zákonu o posuzování vlivů na životní prostředí (C. H. Beck) a k soudnímu řádu správnímu (Wolters Kluwer).  
Ministryní spravedlnosti byl jmenován členem zkušební komise pro odborné justiční a závěrečné zkoušky v oboru správního práva.
Je členem pracovní skupiny Ministerstva spravedlnosti pro novelizaci soudního řádu správního.

Tomáš Kocourek je velmi dobře jazykově vybaven; aktivně ovládá anglický, německý a francouzský jazyk. 

Motivace 

Možnost působit v pozici soudce Nejvyššího správního soudu by pro Tomáše Kocourka představovala rozhodně velkou profesní i osobní výzvu. Umožnila by mu zúročit doposud získané profesní zkušenosti i odborné znalosti. Je nepochybné, že působení Tomáše Kocourka na Nejvyšším správním soudu bude přínosem pro další směřování správního soudnictví, a to nejen z hlediska spoluvytváření a sjednocování judikatury správních soudů, ale i z hlediska dalších souvisejících funkcí Nejvyššího správního soudu (např. další vzdělávání soudců a asistentů krajských soudů či jiné formy prohlubování vzájemné interakce mezi krajskými soudy a Nejvyšším správním soudem).
Velkým přínosem pro osobní i odborný rozvoj Tomáše Kocourka bylo dočasné přidělení k výkonu funkce soudce k Nejvyššímu správnímu soudu. To mu umožnilo nejen podílet se v pozici soudce na rozhodování tohoto soudu jakožto soudu kasačního, ale též být přítomen debatám o aktuálních otázkách rozhodovací činnosti. Nahlédl, jak se s některými problémy vypořádávají jiné krajské soudy, jak potřebná pro kvalitu i rychlost rozhodovací činnosti krajských soudů je jednota a konzistentnost judikatury, současně však také, jak je obtížné tuto jednotu udržet. Neméně cennou zkušeností pro něj bylo i seznámení se způsobem práce soudce Nejvyššího správního soudu, který se v mnoha ohledech liší od způsobu práce soudce okresního či krajského soudu.

Díky svým pracovním zkušenostem si je Tomáš Kocourek beze sporu vědom významu Nejvyššího správního soudu pro poskytování ochrany právům jednotlivců v systému správního soudnictví, a to zejména prostřednictvím sjednocování judikatury krajských soudů a výkladu sporných právních otázek v posledním stupni. Rovněž si uvědomuje toho, že se jedná o úkoly velmi náročné, kterým není snadné dostát. Nabídku na doplnění soudcovského sboru Nejvyššího správního soudu proto přijímá s velkou pokorou.

