Asociace státních rad a nejvyšších správních soudů Evropské unie – Generální shromáždění a 25. kolokvium, 29. - 31. 5. 2016 Praha, 
souhrnná informace 
předsedy Nejvyššího správního soudu Josefa Baxy před konáním kolokvia
Asociace státních rad a nejvyšších správních soudů Evropské unie (užívaná oficiální zkratka zní „ACA-Europe“) vznikla po několikaletém spontánním úsilí o mezinárodní institucionální spolupráci a výměnu zkušeností původně šesti vysokých správních soudů zemí tzv. společného trhu v roce 1968 v Římě.

Je jedinou reprezentativní mezinárodní organizací působící téměř půlstoletí a sdružující vrcholné orgány správního soudnictví členských států Evropské unie. Spolu se státy, které kandidují na členství v Evropské unii (Černá Hora, Srbsko a Turecko) a státy majícími status tzv. trvale přizvaných (Norsko a Švýcarsko), jde tedy o společenství tří desítek vysokých soudů většiny Evropy. 
Správní soudnictví je v jednotlivých zemích různě organizováno. V románské oblasti funkci vrcholného soudního orgánu v této oblasti soudního systému hrají instituce nazývané „Státní rady“, které kromě typických soudních pravomocí mívají i konzultativní funkce v probíhajícím legislativním procesu, tzn., poskytují odborná stanoviska zpravidla vládám k návrhům právních předpisů. V jiných zemích je správní soudnictví začleněno do obecných soudů a toliko vnitřně odděleno. Na nejvyšších soudech působí správní kolegium (komora, úsek…). Nejčastější je ovšem existence samostatných nejvyšších správních soudů, zpravidla na vrcholu soustavy specializovaných správních soudů. Nejdůkladnější organizaci lze nalézt v Německu, kde kromě „obecných“ správních soudů v čele se Spolkovým správním soudem paralelně působí soustavy finančních soudů, sociálních soudů, apod. 
Právě popsaná rozmanitost institucionální, procesní i personální je v jednotlivých zemích ještě prohloubena rozdíly v rozsahu soudní pravomoci správních soudů, obecných soudů a také ústavních soudů. Např. rozhodování ve věcech volebních, věcech politických stran, spolkového práva, shromažďovacích práva je někde svěřeno správním soudům, jinde soudům obecným nebo přímo soudům ústavním. Společným pro všechny vyjmenované země je ovšem právní rámec mezinárodního a zejména unijního práva. Práva, které je ponejvíce právem správním a kde tedy pro všechny země EU platí požadavek jednotné implementace a zvláště pak aplikace a interpretace „národními“ soudy. A kde „tvrdí muziku“ Soudní dvůr EU v Lucemburku…
V tomto faktu lze spatřovat jádro důvodů existence Asociace (ACA – Europe) a všech jejích aktivit. ACA-Europe mimo jiné provozuje databázi národních rozhodnutí souvisejících s řízením před Soudním dvorem EU tzv. Dec.Nat, dále databázi národních rozhodnutí členských soudů rozhodujících ve správním soudnictví, které jsou zajímavé svým mezinárodním přesahem či řešenou problematikou, tzv. JuriFast, v neposlední řadě umožňuje přes své webové stránky výměnu názorů ve fóru ACA Forum. Zároveň ACA-Europe několikrát ročně pořádá pro soudce členských soudů zajímavé semináře z oblasti správního soudnictví, o nichž pak informuje všechny členské soudy. Samozřejmostí je bezplatný přístup ke všem materiálům ACA-Europe, což zahrnuje ročenky, sborníky, newslettery, ale také volný přístup k uvedeným databázím judikatury. Nelze také nezmínit vysokou odbornou úroveň vzájemných diskusí a navazování velmi hodnotných pracovních vztahů. Důležitou aktivitou Asociace jsou rovněž výměnné stáže soudců v různých zemích.
ACA-Europe pořádá pro své členy a ostatní pozvané zástupce kromě odborných seminářů během dvouletého předsednictví generální shromáždění a odborné kolokvium. Protože jde o významné, velké a na vysoké úrovni pořádané akce, nejsou organizovány zároveň v jednom roce, ale jsou rovnoměrně rozloženy do dvou let.

Zástupci členských soudů a státních rad v rámci obou zasedání diskutují otázky důležité pro rozvoj Asociace, dalších možných forem její činnosti, financování i zvýšení přívětivosti a využitelnosti dat získaných prostřednictvím spravovaných databází i pro širší odbornou veřejnost. Nosným programovým bodem je předem stanovené odborné téma, které je zpracováno všemi členskými soudy, prodiskutováno na kolokviu, zpracováno do generální zprávy a publikováno.

Nejvyšší správní soud České republiky se stal plnoprávným členem Asociace v červnu 2004 a od té doby se intenzivně zapojuje do její činnosti. Jeho soudci přispívají v rámci seminářů do diskuse, určení zaměstnanci pravidelně doplňují informace do výše uvedených databází. Nejvyšší správní soud má tak v ACA-Europe své nezastupitelné místo a jeho podíl je vysoce ceněn, a to i ve srovnání a aktivitami velkých a zakládajících zemí. 

Dne 17. června 2014 v rámci pravidelného zasedání v Paříži byla po ukončení francouzského předsednictví Česká republika ustanovena předsedající zemí této Asociace, a to na období 2015-2016. Předseda Nejvyššího správního soudu, byl zvolen předsedou ACA-Europe. Předsednictví je založeno na rotačním principu, přičemž funkční období minulého a budoucího místopředsedy a předsedy organizace je dvouleté; funkci místopředsedy asociace jsem vykonával v roce 2013 a 2014 do zvolení předsedou a budu pokračovat opět v roli místopředsedy v letech 2017-2018 během navazujícího nizozemského předsednictví. Nejvyšší správní soud byl vybrán právě díky aktivnímu zapojení do činnosti ACA-Europe. Je nutno poznamenat, že s výjimkou Polska nebyl nikdy v čele Asociace žádný soud z postkomunistických zemí. 
Ve dnech 17. – 19. května 2015 proběhlo v rámci českého předsednictví generální shromáždění ACA-Europe v Brně, v jehož rámci se uskutečnil jednodenní seminář na téma „Nejvyšší správní soudy a vývoj práva na publicitu, soukromí a informace“.  Je obvyklé, že každá předsednická země vybere z oblasti správního soudnictví své tzv. nosné téma, kterému se po odborné stránce věnuje v rámci svého dvouletého předsednictví.
Odborné kolokvium proběhne v pondělí 30. května 2016. Kolokvium v tomto roce bude nadto 25. v pořadí, tedy jubilejní. Jeho organizace a průběh bude středem pozornosti odborné veřejnosti u nás i v zahraničí.  Navazujeme na závěry loni uskutečněného semináře uspořádáním odborného kolokvia a spolu se zahraničními kolegy více do hloubky zpracujeme uvedenou problematiku tak, aby výstupem byla kvalitní komparativní práce, která by byla použitelná v širokém evropském kontextu nejen pro odborníky, ale také pro laickou veřejnost.

25. kolokvium s názvem „Poskytovat či chránit? Správní soudy mezi Skyllou svobodného přístupu k informacím a Charybdou ochrany soukromí“ se zaměřuje na oblasti střetu mezi svobodným přístupem k informacím a ochranou osobních údajů, které představují dvojici mnohdy protichůdných požadavků kladených na veřejnou správu a nejen na ni. Nacházení hranic mezi příkazem „poskytnout informaci“ v zájmu transparentnosti veřejné správy, jemuž je věnován první blok kolokvia, a příkazem „chránit informaci před poskytnutím“ v zájmu ochrany osobních údajů a dalších soukromých práv, jemuž je věnován druhý blok, je úkolem nejen zákonodárců v celé Evropě, ale také soudů ve správním soudnictví. 
Přitom evropské správní soudy a státní rady čelí obdobným výzvám, které přináší na straně jedné narůstající důležitost ochrany soukromí, na straně druhé exponenciálně narůstající rychlost oběhu informací a jejich kopírování v důsledku nových komunikačních technologií. Není tak vlastně překvapením, že některé problematické otázky řeší souběžně správní soudy v řadě evropských zemí: poskytování informací o platech veřejných zaměstnanců, soukromoprávní subjekty jako osoby povinné poskytovat o sobě informace, úniky informací o trestních řízeních, poskytování informací o tajných službách za minulého režimu v postsocialistických či postsovětských republikách, právo na zapomnění či poskytování informací o samotné činnosti soudů v zájmu větší veřejné kontroly nad jejich činností. 
To vše jsou problémy, jimž se budou věnovat zejména řečníci v jednotlivých panelech, kterými budou mimo jiných zejména hosté z Belgie, Francie, Litvy, Finska, Estonska a Polska. Ve třetím bloku pak bude kolokvium zakončeno zamyšlením nad hrozbami, které turbulentní svět počátku 21. století přinese do oblasti poskytování informací a ochrany osobních údajů. Důležitost projednávaných témat odráží skutečnost, že se jej pravidelně zúčastňují především předsedové vrcholných soudů.
Tak, jak se v postmoderní společnosti stává živost stále složitějším, zvyšuje se i jeho organizovanost, včetně právního rámce. Právní regulace zejména v oblasti tzv. veřejného práva je trvale a všude přítomným fenoménem omezujícím svobodu, byť ve veřejném zájmu. Spory o míru této regulace zasahující právní sféru občanů a korporací jsou proto pravidelným základem sporů, které řeší soudy ve správním soudnictví. Správní soudy se tak stávají důležitými aktéry všech důležitých procesů probíhajících ve společnosti, počínaje ekonomikou a trhem, sociální oblastí a konče politickou soutěží. V poslední době vystupují do popředí i otázky sice „tradičně“ náležející správním soudům, ale v nynější době tak citlivé, jako jsou daně, věci stavební, životního prostředí, prostorové regulace území nebo azylu a migrace. Nacházet rovnováhu mezi veřejným zájmem a autonomií jedince v zájmu fungování společnosti vyžaduje vysokou odbornou úroveň správního soudnictví a její neustálé prohlubování. Důležitým prostředkem k tomu je i existence ACA – Europe a aktivity, které pravidelně pořádá.
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