CHARAKTERISTIKA UCHAZEČE O FUNKCI SOUDCE

JUDr. Tomáš Rychlý, Ph.D.

46 let (* 6. 12. 1969)

Vzdělání:


10/1988 – 06/1993: Univerzita Karlova, Právnická fakulta, Praha; Magistr práv (Mgr., JUDr.) 
10/1993 – 05/1998: Univerzita Karlova, Právnická fakulta, Praha; Doktor práv (Ph.D.)
Odborná praxe:

08/1997 – 07/1998: advokátní koncipient v advokátní kanceláři Jana Kalvody 
08/1998 – 12/2002: advokátní koncipient, od 10/2000 advokát v advokátní kanceláři Allen & Overy, Praha
01/2003 – 03/2007: advokát, společník advokátní a patentové kanceláře Vyskočil, Krošlák & spol.
09/2007 – 03/2011: seniorní advokát Clifford Chance Praha 

04/2011 – dosud: partner advokátní kanceláře Wolf Theiss, od 07/2012 vedoucí partner pražské kanceláře Wolf Theiss 
02/1997 – 06/1998: externí učitel teorie práva na Právnické fakultě Západočeské univerzity v Plzni 

02/2003 – 06/2014: externí učitel teorie práva na Právnické fakultě Univerzity Karlovy v Praze 

10/2004 – 01/2007: externí učitel práva na FAMU a DAMU – jednosemestrální výuka základů práva pro studenty oboru produkce 
Osobnostní profil
Tomáš Rychlý vykonává advokacii po dobu necelých dvaceti let, převážně v mezinárodním prostředí. Poskytoval poradenství v různých odvětvích práva v češtině, angličtině a ruštině. V posledních letech se věnuje zejména oblasti energetiky a infrastruktury, včetně relevantní veřejnoprávní regulace a zastupování klientů ve sporech a ve správním řízení. Jeho klienty byly české i mezinárodní společnosti z oblasti elektroenergetiky, plynárenství, teplárenství a vodárenství, ale i z oblasti farmacie či potravinářského průmyslu.

Těmto klientům poskytoval poradenství ohledně právních otázek, včetně otázek veřejného práva, a ohledně transakcí, které nezřídka zahrnovaly několik jurisdikcí. Měl tedy možnost spolupracovat s řadou vynikajících zahraničních advokátů.
Kromě komerčního práva poskytuje rovněž poradenství pro bono Nadaci Via,
 včetně veřejnoprávních aspektů její činnosti (problematika tzv. veřejných sbírek). 

Tomáš Rychlý absolvoval postgraduální doktorandské studium na Právnické fakultě UK v Praze a tamtéž externě vyučoval teorii práva po dobu delší než deset let. Na této fakultě také přednáší na téma Sektor energetiky z pohledu advokáta v rámci předmětu Právo a právní praxe. 
Profesní dráhu začal poněkud neobvykle tím, že zhruba pět let pracoval jako novinář v deníku Právo mj. se zaměřením na některé právní otázky a spory (např. ochrana osobních údajů, tzv. lustrační spory, spory na ochranu osobnosti apod.). 
Je si plně vědom, že nemá zkušenosti soudce. Na druhou stranu je přesvědčen, že je s to nabídnout Nejvyššímu správnímu soudu jiný pohled na právo než je pohled kariérního soudce. Jako advokát byl v úzkém kontaktu s klienty a jejich každodenními starostmi i radostmi. Je si vědom, že nelze mechanicky přenášet zkušenosti ze zemí common law. Přesto se domnívá, že tamní běžná praxe spočívající v tom, že zkušení advokáti přecházejí po určité době do soudcovských funkcí, nezřídka přispívá lepší komunikaci s účastníky řízení a v konečném důsledku zvyšuje legitimitu soudcovského rozhodování v očích odborné i laické veřejnosti.
Tomáš Rychlý je přesvědčen, že by mohl přispět svojí mezinárodní zkušeností, včetně znalostí cizích jazyků. Je zralou osobností, s pevně ukotveným hodnotovým žebříčkem a vlastním pohledem na společnost, její aktuální problémy a na aplikaci práva. Za své silné stránky považuje schopnost kolegiální spolupráce, otevřenou mysl, nezávislý a kritický úsudek, praktický přístup k věcem, integritu a osobní reputaci. Současně má dostatek elánu a chuti učit se a rozvíjet znalost práva a jurisprudence. Je pro něj doslova radost konzultovat složité právní otázky s erudovanými kolegyněmi a kolegy.
Práce v advokacii (1997 – 2011)

Tomáš Rychlý nastoupil jako advokátní koncipient k advokátovi Janu Kalvodovi v srpnu 1997, po roce však přešel do pražské pobočky mezinárodní advokátní kanceláře Allen & Overy. V té době v kanceláři pracovala až třetina anglických advokátů (solicitors) a asistoval tedy jim i zkušenějším českým kolegům např. při poradenství ohledně korporačních transakcí, bankovních transakcí i sporné agendy, včetně komerčních sporů před soudy a v rozhodčím řízení. V roce 2000 úspěšně složil advokátní zkoušky (s vyznamenáním) a byl zapsán do seznamu advokátů České advokátní komory.
Později (od ledna 2003) se stal společníkem advokátní a patentové kanceláře Vyskočil, Krošlák & spol. Tato kancelář se orientuje především na frankofonní klientelu, díky čemuž se začal věnovat francouzštině. 
V letech 2007 až 2011 pracoval jako seniorní advokát v pražské pobočce mezinárodní kanceláře Clifford Chance a právě zde se začal soustředit na odvětví energetiky a infrastruktury. Kromě energetiky však také poskytoval poradenství v oblasti soutěžního práva a veřejnoprávní regulace zdravotnictví. 
Současná práce v advokacii (Wolf Theiss)

V dubnu 2011 se Tomáš Rychlý stal partnerem regionální advokátní kanceláře Wolf Theiss a od roku 2012 je odpovědný za řízení pražské kanceláře Wolf Theiss (od roku 2015 společně s kolegou Janem Myškou). Pražská kancelář nyní čítá 17 právníků (advokátních koncipientů a advokátů), 3 studenty a 8 zaměstnanců (asistentky, účetní, recepční apod.) a poskytuje právní poradenství ve všech oblastech relevantních pro komerční klienty, včetně veřejného práva.
Ve Wolf Theiss je Tomáš Rychlý členem a aktivně se účastní práce pracovní skupiny pro projekty (Practice Group Projects), je partnerem koordinujícím získávání frankofonní klientely a rozvíjení vztahů s francouzskými advokátními kancelářemi (French Client Initiative).
V letech 2011 – 2012 koordinoval realizaci programu Evropské banky pro obnovu a rozvoj (EBRD) ohledně vzdělávání komerčních soudců v Moldávii a Albánii (spolu s kolegou Václavem Hrabákem). 
Nezávislá londýnská publikace Chambers & Partners
 Tomáše Rychlého uvádí jako významného advokáta (Notable Practitioner) v oblasti projektů a energetiky (Projects & Energy). Podle této publikace, která svoje hodnocení opírá o nezávislou analýzu na základě interview s klienty i jinými advokáty, klienti na něj oceňují „hlubokou zkušenost a porozumění byznysu“.

Novinářská zkušenost

Za krátkou zmínku stojí, že ještě v průběhu studia na Právnické fakultě začal Tomáš Rychlý pracovat v novinách jako zpravodaj a komentátor, nejprve v deníku Svobodné slovo, později v deníku Právo (od roku 1992 do roku 1997). Jakkoli tato praxe nemá přímou relevanci k praxi právní, Tomáš Rychlý přesto věří, že mu byla osobně přínosem, poznal zblízka fungování vrcholných ústavních orgánů a legislativního procesu. V rámci své novinářské kariéry měl možnost strávit tři týdny v Londýně na pozvání The Guardian Foundation a zblízka poznat fungování prestižního britského deníku (The Guardian).

Akademické zkušenosti

V roce 1997 Tomáš Rychlý dokončil postgraduální doktorandská studia v oboru teorie práva na Právnické fakultě UK Praha a získal titul „Dr.“ (nyní „Ph.D.“) a v průběhu těchto studií začal v roce 1996 vyučovat teorii práva na tehdy nově založené Právnické fakultě Západočeské univerzity v Plzni. 
Výuku musel opustit kvůli pracovnímu vytížení při práci pro Allen & Overy, ale k pedagogické činnosti se rád vrátil v roce 2003 na žádost prof. Aleše Gerlocha, tentokrát na Právnické fakultě UK Praha, ukončil ji (opět na vlastní žádost a opět kvůli pracovnímu vytížení) koncem letního semestru v akademickém roce 2013/2014. 
V době působení u Vyskočil, Krošlák & spol. (kdy jeho pracovní vytížení bylo menší) publikoval několik odborných článků v Právních rozhledech na tehdy palčivá témata komerční praxe (finanční asistence, zákaz řetězení s.r.o. a právní úprava tehdejšího § 196a). 
Vedle teorie práva se živě zajímá o příbuzné obory, právní komparatistiku, sociologii, politologii a historii. 
Motivace
Tomáš Rychlý je přesvědčen, že by mohl přispět v rozhodovací činnosti Nejvyššího správního soudu svojí zkušeností, solidními teoretickými fundamenty a širším rozhledem v oblasti sociálních věd, současně však i praktickým přístupem. 
Domnívá se, že v advokacii dosáhl solidního výsledku, podařilo se mu vytvořit velice kvalitní tým právníků v pražské kanceláři Wolf Theiss. Dobře spolupracuje i se svými kolegy advokáty mimo ČR. Je přesvědčen, že má k tomu všemu odpovídající osobní reputaci.

Na druhé straně se domnívá, že během necelých dvaceti let v advokacii obsáhl většinu aspektů této profese a přichází vhodný čas pokusit se o změnu, jež by mu přinesla širší společenské uplatnění a novou profesní zkušenost ve vrcholné justiční instituci. V této souvislosti uvádí, že se bude upřímně a s maximálním respektem snažit naučit se všem relevantní aspektům soudcovské činnosti a přispět ke spravedlivému a solidně odůvodněnému rozhodování soudu.

Reference

Předseda Nejvyššího správního soudu oslovil osoby z řad českých i zahraničních advokátů, akademiků, jakož i klientů Tomáše Rychlého s žádostí o poskytnutí reference na jeho osobu podle požadavků formulovaného v Memorandu o výběru kandidátů do funkce soudce Nejvyššího správního soudu. Obdržel celkem dvanáct hodnocení. 

Oslovené osoby vyzdvihovaly odborné znalosti a zkušenosti Tomáše Rychlého, jeho širokou právní erudici a všeobecnou vzdělanost, vynikající jazykové znalosti, schopnost patřičně argumentovat i stát si za svým názorem, jakož i schopnost naslouchat a reflektovat stanovisko druhé strany. 

Nesmírně pozitivně byly hodnoceny zejména komunikační a manažerské schopnosti Tomáše Rychlého, jeho otevřenost a profesní sdílnost ke kolegům, schopnost vést a vzdělávat mladší kolegy i studenty práv. Vyzdvihována byla jeho empatická a asertivní povaha, přirozená autorita, sociální cítění a smysl pro spravedlnost, jakož i jeho nesporné morální kvality a vnitřní integrita, které v praxi prokázal schopností činit nezávislá rozhodnutí a nepodléhat zájmovým tlakům.

Všichni shodně konstatovali, že Tomáš Rychlý má veškeré odborné a osobnostní předpoklady pro výkon funkce soudce Nejvyššího správního soudu a do této funkce jej zcela bez výhrad doporučili.

� Internetové stránky nadace jsou dostupné na �HYPERLINK "http://www.nadacevia.cz/"�http://www.nadacevia.cz/�.


� Publikace je dostupná na �HYPERLINK "http://www.chambersandpartners.com/"�http://www.chambersandpartners.com/�. 





