CHARAKTERISTIKA UCHAZEČKY O FUNKCI SOUDKYNĚ

Mgr. Michaela Bejčková

38 let (* 16. 7. 1978)

Vzdělání:

09/1996 – 01/2003: Masarykova univerzita, Právnická fakulta, Brno; Magistra práv (Mgr.)

01/2000 – 06/2000: John Marshall Law School, Chicago, studijní pobyt

09/2001 – 06/2002: Université d’Aix-Marseille III, Faculté de Droit, Aix-en-Provence, studijní pobyt
Odborná praxe:

04/2003 – 6/2009: asistentka soudkyně Nejvyššího správního soudu, od 11/2003 do 12/2006 též členka oddělení dokumentace a analytiky Nejvyššího správního soudu

07/2009 – dosud: soudkyně specializova-ného úseku správního soudnictví Městského soudu v Praze, od 07/2015 do 12/2015 dočasně přidělena k Nejvyššímu správnímu soudu

Osobnostní profil

Michaela Bejčková ukončila v roce 2003 magisterská studia na Právnické fakultě Masarykovy univerzity v Brně. Během svých studií absolvovala několik studijních pobytů v zahraničí, konkrétně semestrální studijní pobyt na prestižní John Marshall Law School ve Spojených státech se zaměřením na smluvní právo a praktické právnické dovednosti a roční studijní pobyt na Université d’Aix-Marseille III ve Francii, kde se věnovala francouzskému správnímu a stavebnímu právu, unijnímu právu a lidským právům.

V roce 2003 nastoupila jako asistentka na Nejvyšší správní soud, kde pracovala do svého jmenování soudkyní. V letech 2003-2006 byla rovněž členkou oddělení dokumentace a analytiky Nejvyššího správního soudu, které spravuje databázi judikatury a Sbírku rozhodnutí Nejvyššího správního soudu. Na všech těchto činnostech se tedy měla možnost podílet.

Odbornou justiční zkoušku vykonala v roce 2007 s výsledkem „výtečně způsobilá“.

V roce 2009 byla jmenována do funkce soudkyně a přidělena k Městskému soudu v Praze. Na tomto soudě působí jako soudkyně specializovaného úseku správního soudnictví. 
Michaela Bejčková je zkušenou soudkyní s širokým rozsahem odborných znalostí právních odvětví aplikovaných v oblasti správního soudnictví a s vynikající orientací v soudní judikatuře. Její rozhodování je hodnoceno jako uvážlivé a věcné, s výrazným citem pro spravedlnost. Vyzdvihnout lze také její vyjadřovací schopnosti. Její argumentace je vždy podložena důkladným hodnocením skutkových okolností a velmi dobrou znalostí práva a judikatury. Současně jde o člověka s přirozenou noblesou, komunikačně velmi zdatného, přátelského a nekonfliktního.

Asistentská práce 

V letech 2003 až 2009 pracovala Michaela Bejčková na Nejvyšším správním soudě jako asistentka soudkyně JUDr. Marie Žižkové. Během výkonu této funkce prokázala, že teoretické znalosti, které osvědčila výtečnými studijními výsledky, dokázala zúročit v praktické práci. Projevila velmi dobrou orientaci v právním řádu i v soudní judikatuře, dále správné osvojení nových poznatků, které dokázala bez problémů vyhledávat a dobře aplikovat. Nad rámec svých asistentských pracovních povinností se až do konce roku 2006 podílela rovněž na vedení vnitřní evidence judikatury a přípravě Sbírky rozhodnutí Nejvyššího správního soudu, a to v rámci svého působení v oddělení dokumentace a analytiky. V rámci kasační agendy byla brzy pověřena samostatnou přípravou většiny procesních opatření a postupně zvládala s potřebnou kvalitou jak koncepty jednoduchých soudních rozhodnutí, tak i koncepty rozhodnutí v těch nejsložitějších případech.

Soudkyně, u které působila, hodnotila Michaelu Bejčkovou jako samostatnou, přemýšlivou, se schopností vystihnout podstatu sporu. Svůj samostatný úsudek byla schopna s jistotou vyjádřit i obhájit. Oceňovány byly i její výtečné vyjadřovací schopnosti, jak v ústní, tak i v písemné komunikaci. Nadto se vždy projevovala nekonfliktní povahou, jednala korektně a přátelsky. 

Soudcovská činnost 

Na základě prokázaných nesporných předpokladů pro další odborný růst a výkon funkce soudce byla Michaela Bejčková v roce 2009 jmenována soudkyní a přidělena na úsek správního soudnictví k Městskému soudu v Praze.

Od svého jmenování je soudkyní pátého senátu úseku správního soudnictví, který rozhoduje ve finančních (Af), sociálních (Ad) a v ostatních správních věcech (A) bez další specializace. Předseda Městského soudu v Praze JUDr. Libor Vávra ji hodnotí jako pracovitou, schopnou a svědomitou soudkyni, která má potřebné pracovní nasazení i výkonnost odpovídající zvýšenému zatížení, kterému čelí Městský soud v Praze ve správní agendě v posledních letech. 

Stáž na Nejvyšším správním soudu
Své kvality Michaela Bejčková osvědčila i během soudcovské stáže u Nejvyššího správního soudu, k němuž byla dočasně přidělena v období od července do prosince 2015.

Předsedové senátů, v nichž během své stáže působila, její rozhodovací činnost a schopnosti hodnotili velice pozitivně. Na každé jednání senátu byla pečlivě připravena, aktivně se zapojovala do debaty i v jiných než přidělených věcech, vždy dokázala odpovědět na jakékoliv dotazy členů senátu. Po celou dobu prokazovala velmi dobrou znalost judikatury Nejvyššího správního soudu a Ústavního soudu. Při rozhodování zdařile uplatňovala rovněž znalosti a zkušenosti získané z výkonu funkce soudkyně správního úseku Městského soudu v Praze.

Všechny koncepty rozhodnutí připravila velmi pečlivě, po odborné i jazykové stránce na mimořádně vysoké úrovni. Vyhledala velký okruh informací, které dokázala utřídit, přehledně a výstižně senátu přednést, spolehlivě se orientovala ve skutkové i právní stránce projednávané věci. Projevovala mimořádnou schopnost vystihnout podstatu projednávaných případů a jejich věcného řešení. Zabývala se i otázkou důsledků navrhovaných řešení v praxi. Jí navržená rozhodnutí byla z právního hlediska správná a logická, a ve správní praxi realizovatelná. I při vysoké kvalitě vypracovaných rozhodnutí pracovala rychle a efektivně.

Všemi předsedy senátu, u nichž působila, jakož i soudcovskou radou Nejvyššího správního soudu, byla Michaela Bejčková hodnocena jako velmi dobrá a vyzrálá soudkyně, která splňuje všechny předpoklady pro trvalé přidělení k Nejvyššímu správnímu soudu.

Další odborné aktivity a kvalifikace

Vyzdvihnout je třeba především vynikající jazykovou vybavenost Michaely Bejčkové podloženou příslušnými jazykovými zkouškami a certifikáty. Kromě výborné znalosti angličtiny a francouzštiny disponuje též mírně pokročilou znalostí španělštiny a němčiny.

Kromě cizích jazyků se Michaela Bejčková zajímá také o češtinu. O kultivaci právnické češtiny se snaží nejen ve svých vlastních rozhodnutích, ale také v občasných jazykových seminářích pro praktické právníky či studenty práva a ve své publikační činnosti (srov. např. její stať O češtině nejen soudní v Bulletinu advokacie, č. 9/2006). 

Motivace 

Vzhledem k tomu, že se u Městského soudu v Praze ještě v nedávné minulosti soustřeďovaly zpravidla ty nejobtížnější spory řešené předtím na úrovni ministerstev a většiny ostatních ústředních správních úřadů, mohla si Michaela Bejčková osvojit agendu správního soudnictví v celé její šíři a složitosti, a také ve značném objemu, který vyžadoval stabilně svižné pracovní tempo. 

Michaela Bejčková se domnívá, že úkolem soudů je mimo jiné uspořádávat a zjednodušovat realitu, a napomáhat tak lepší orientaci ve světě práva. Soudy (ani vysoké) by se naopak neměly zaplétat do svých vlastních teoretických sítí, které se nepřiměřeně odpoutávají od řešeného případu a přinášejí více otázek než odpovědí. Při své práci se proto snaží dbát na to, aby účastníci neodcházeli od soudu sice s jednoznačným výrokem, ale zároveň s nejistotou, proč a nakolik jim vlastně soud dal nebo nedal za pravdu – a jestli jen nepoužil jejich spor jako záminku k tomu, aby sdělil právnické veřejnosti množství myšlenek, které s věcí volně souvisejí nebo které mu již dlouho ležely na srdci. Michaela Bejčková se domnívá, že rozsudku sice nemusí vždy rozumět každý právní laik, měli by mu však v každém případě rozumět účastníci daného sporu – tedy také orgány veřejné moci, které budou muset (byl-li rozsudek rušící) uvést závěry soudu do praxe.

Vysoké soudy jistě mají nejen rozhodovat jednotlivé spory, ale také při své rozhodovací činnosti zobecňovat; je to však otázka míry. Jako soudkyně soudu prvního stupně Michaela Bejčková leckdy zaznamenala tendenci Nejvyššího správního soudu vést obecné či od tématu poněkud odlehlé úvahy, které pro rozhodnutí nebyly ani nutné, ani užitečné; tato intelektuální nezdrženlivost podle jejího názoru věci neprospívá, zejména v dnešní době, která je slovy a informacemi zahlcena. Svůj přínos pro Nejvyšší správní soud tedy spatřuje ve svém přístupu praktického právníka, který má na zřeteli v první řadě vyřešení konkrétního sporu mezi stranami a je schopen jednoznačně a srozumitelně sdělovat své závěry.

