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Vzdělání a profesní zkoušky:

03/2010: Advokátní zkouška

10/2008 – 11/2009: Johannes Kepler Universität Linz, Rakousko; postgraduální studium – Evropské daňové právo (LL.M.)

10/2007: Kvalifikační zkouška na daňového poradce

09/1999 – 05/2005: Masarykova univerzita, Právnická fakulta, Brno (Mgr.)
10/2002 – 07/2003: Universität Freiburg, Rechtswissenschaftliche Fakultät, Švýcarsko; studijní pobyt v rámci programu MŠMT
Odborná praxe:
05/2010 – dosud: advokátka, Rödl & Partner, Praha (dříve VORLÍČKOVÁ PARTNERS s. r. o.)

03/2007 – 04/2010: advokátní koncipientka, GLEISS LUTZ v. o. s. (nyní Schönherr s. r. o.)

08/2005 – 02/2007: asistentka daňového poradce, VORLÍČKOVÁ PARTNERS s. r. o.

Osobnostní profil

Lenka Krupičková působí v daňovém poradenství a advokacii více než dvanáct let. Poskytuje poradenství a právní služby v různých odvětvích práva v češtině, němčině a angličtině. Zaměřuje se zejména na správní a daňové právo a s ním související obory (sociální a zdravotní pojištění, dotace, cla, stavební právo, nemovitosti, veřejné zakázky, investiční pobídky atd.). Zabývá se rovněž právem obchodních společností. Je vyhledávána především středně velkými klienty působícími v plynárenství, vodárenství, logistice, farmacii, mediích atd. 
Magisterské studium ukončila v roce 2005 na Právnické fakultě Masarykovy univerzity v Brně, během něhož absolvovala rovněž studijní pobyt na prestižní švýcarské Univerzitě ve Freiburgu. V roce 2007 úspěšně absolvovala kvalifikační zkoušky na daňovou poradkyni. Svou kvalifikaci v oblasti daňového práva si následně ještě dále prohloubila ročním postgraduálním studiem oboru Evropské daňové právo na rakouské Univerzitě Johannese Keplera v Linci. V roce 2010 pak úspěšně absolvovala advokátní zkoušku.
Během své právní praxe zastupovala klienty ve správních a soudních řízeních, včetně řízení u Nejvyššího správního soudu a Soudního dvora Evropské unie. V rámci poskytování právních služeb a daňového poradenství se podílela na zpracování právních rozborů k vnitrostátním i mezinárodním daňovým otázkám, na připomínkování a revizi smluv, jakož i na poradenství při transakcích a jejich realizaci. Při těchto činnostech pravidelně řídila řešitelské týmy a podílela se na odborném vedení svých juniorních kolegů.
Spolupracovala na publikacích Business Operations in the Czech Republic (Bloomberg) a Steuern in Europa, America und Asien (NWB Verlag) a jejich pravidelných aktualizacích. Je spoluautorkou komentáře k zákonu o Finanční správě České republiky (Wolters Kluwer) a podílela se rovněž na publikaci Daňová kontrola v širších souvislostech (C. H. Beck). Pravidelně publikuje v odborných časopisech Právní rozhledy a Daňový expert. 
Blíže k profesní dráze
Navzdory skutečnosti, že Lenka Krupičková bezprostředně po ukončení studia práv přemýšlela o kariéře soudkyně, ubírala se její profesní kariéra cestou advokacie. Byla si vědoma, že pro výkon tohoto povolání je potřeba nejprve nejen dosáhnout hlubší znalosti práva, ale také obsáhnout určité penzum souvisejících znalostí a profesních zkušeností pro utvoření celkového kontextu a pochopení souvztažností mezi fungováním společnosti na straně jedné a formováním a aplikací práva na straně druhé.

Na základě absolvování „Östereichische Rechtsschule Brünn“ – projektu Právnické fakulty Masarykovy univerzity zaměřeného na rakouské občanské a obchodní právo – byla oslovena kanceláří Vorlíčková Partners (nyní Rödl & Partner). Nadstandardní jazyková výbava a zkušenosti z pobytů v zahraničí vedly k tomu, že byla zařazena do týmu, který se zaměřoval na problematiku mezinárodního zdanění. Tato práce ji umožnila zorientovat se v oboru daňového práva, což pro ni s ohledem na absenci formálního ekonomického vzdělání představovalo zejména v prvních několika měsících velkou výzvu.  Velmi rychle obsáhla náplň své práce a přirozeně rozvíjela své schopnosti a přidávala další znalosti a dovednosti.
Ve své praxi vždy kladla velký důraz na vysokou přidanou hodnotu poradenských služeb poskytovaných klientům, na jejich praktický přínos a věcnou správnost, a to bez ohledu na to, zda se konkrétní řešení odchylovalo od obecně přijímaných většinových názorů na danou problematiku zastávaných ostatními kolegy v oboru nebo v metodických výkladech státní správy. Usilovala, aby dimenze vztahů s klienty převyšovala vztah mezi objednavatelem a dodavatelem – jinými slovy, aby šlo o partnerství a spolupráci budované na základě důvěry podložené vysokou kvalitou služeb a vysoké odbornosti. Práce v tomto prostředí rozvíjela její kreativitu, svobodné a kritické myšlení i zodpovědnost za konečný výsledek.
Ve své činnosti daňové poradkyně a advokátky vždy vyhledávala náročné a pestré úkoly a usilovala o potírání šablonovitého jednání. Oceňovala proto, že každá nová zakázka v sobě nesla potenciál nové hloubky nebo nového úhlu pohledu. Díky partnerskému vztahu s klienty se jí nové roviny právních problémů dařilo nejen úspěšně nalézat, ale i poskytovat jejich vhodné řešení. I proto podstata drtivé většiny případů, které v praxi řešila a zastupovala, spočívala ve sporu o interpretaci hmotného práva, nikoliv v procesních „šarvátkách“. Poskytování komplexních služeb klientům vyžadovalo běžně kromě vysoké erudice v daňovém právu orientaci a řešení problémů v celém spektru právních řádů. 
Díky shora nastíněnému přístupu se Lenka Krupičková mohla podílet na kauzách, které svým významem přesahovaly partikulární zájmy konkrétního klienta a mnohdy zásadním způsobem ovlivnily tradiční jistoty v daňovém právu, jakou bylo např. zdaňování nerealizovaných kurzových zisků nebo bezúplatného nabytí emisních povolenek. Toto působení jí dalo možnost prakticky poznat fungování řízení od správního orgánu prvního stupně až po Soudní dvůr Evropské unie. Pracovala přitom pro široké spektrum klientů z nejrůznějších oblastí, a to od malých podnikatelů až po významné mezinárodní koncerny. Podílela se na řadě transakcí a investičních projektů. 
Motivace

Během své dosavadní více než dvanáctileté kariéry v daňovém poradenství a advokacii měla Lenka Krupičková možnost naplnit veškeré své ambice a cíle v této profesi. Je proto přesvědčena, že motivaci pro další práci v těchto oblastech právnické činnosti již do budoucna bude hledat jen obtížně. Advokacie, respektive poskytování poradenství jako takového, je již ze své podstaty determinováno zájmy a potřebami klienta a v jejich rámci a mezích je třeba se držet. 
Tuto skutečnost přitom již po delší čas vnímá jako omezující pro samotnou práci s právem a také ve smyslu vytváření jisté hodnoty, která bude klientskou rovinu přesahovat a bude dávat větší smysl tomu, co dělá, a přinášet jí tak větší uspokojení z vlastní práce. Tedy hledání rovnováhy, nalezení objektivního zákonného a spravedlivého řešení případu, využitelného v praxi a s širšími společenskými dopady. S ohledem na délku své praxe je rovněž přesvědčena, že další výzvy v její profesi daňové poradkyně a advokátky se přirozeně pojí již spíše s kariérním než profesním růstem. K jejím ambicím nikdy nepatřilo stát se partnerem v mezinárodní advokátní či jiné poradenské kanceláři nebo vybudovat vlastní kancelář.
Její vnitřní motivací a neutuchajícím zdrojem energie je odvádět co nejlepší práci. Je přesvědčena, že se jí i díky tomu podařilo dosáhnout solidních výsledků, profesního uznání, autority a respektu nejen u bezprostředních spolupracovníků, ale i vně kanceláře. Na své dosavadní profesní cestě měla přitom možnost vyzrát jak po odborné, tak i osobnostní stránce. Poznala týmovou spolupráci, a to jak z pozice řadového člena, tak i jako vedoucí týmu. Věnovala se také práci samostatné advokátky, zpracovávala řadu zajímavých kauz a měla možnost vyzkoušet si i přednáškovou a publikační činnost. Naučila se při své práci orientovat na řešení, přemýšlet analyticky, samostatně se rozhodovat, nést za rozhodnutí vlastní odpovědnost a ke každé kauze přistupovat individuálně. Její zájem o právo jako takové přitom nijak neutuchá a stejně tak ani s ním spojené studium pramenů, hledání nových, smysluplných a praktických řešení a sledování aktuálního vývoje legislativy i judikatury.
Z předeslaných důvodů proto Lenka Krupičková dospěla k závěru, že nastal vhodný čas na zásadní změnu, a rozhodla se tímto vrátit ke svému absolventskému přání stát se soudkyní. Ráda by se ve svém profesním životě posunula dál a věnovala se činnosti, která ji bude vnitřně více naplňovat, přinese jí možnost komplexnější práce s právem, a kde bude zcela na místě vydat ze sebe to nejlepší. Velmi by tak uvítala možnost uplatnit své získané znalosti, nabyté dovednosti a zkušenosti v povolání soudkyně, které klade velký důraz na odbornou erudici, organizační schopnosti, výkonnost, pracovitost a vysokou morální integritu.
Přestože v posledních letech byla těžištěm její práce zejména daňová problematika a příbuzné finanční obory (sociální a zdravotní pojištění, dotace, cla, veřejné zakázky, investiční pobídky), zajímá se také o ostatní oblasti správního práva. Je přesvědčena, že díky velmi dobré znalosti principů a institutů fungujících v těchto oblastech, stejně jako v soukromém právu, s nimiž jsou propojeny v praktickém životě, si může velmi rychle osvojit i zbývající sféry, v nichž dosud nepracovala. Správní soudnictví považuje za velmi zajímavé a výsostně důležité i s ohledem na jeho široké působení na celou společnost. Rozhodnutí správních soudů totiž neovlivňují „pouze“ vztah dvou spořících se stran, ale mají daleko širší dopad, protože se jimi formuje rozhodování celé státní správy a v určitých oblastech i samosprávy. 
V dnešní době stále rostoucí regulace lidského jednání nejrůznějšími normami a souběžně se zvyšující administrativní zátěže pak přirozeně stoupá důležitost správních soudů, protože jsou to v prvé linii právě ony, kdo utvářejí hranice balancující mezi požadavky úředníků z hlediska naplnění řádného fungování státního aparátu a minimalizace administrativní zátěže vůči adresátům norem. Toto uvědomění podle Lenky Krupičkové vyžaduje ze strany správních soudů nanejvýš zodpovědný přístup.

Přestože přímo v justici nikdy nepracovala, právě s Nejvyšším správním soudem a jeho činností je celý její dosavadní profesní život velmi úzce spjat. Téměř od počátku svého působení v praxi měla na starost monitoring judikatury, zpracovávání anotací k rozsudkům a sledování sbírky soudních rozhodnutí. Této činnosti se systematicky věnuje dodnes. Její kariéra v poradenství začala v podstatě ve stejnou dobu, kdy byl zřízen a budován Nejvyšší správní soud. Díky tomu má nejen velmi dobrý přehled o rozhodovací činnosti tohoto soudu prakticky po celou dobu jeho fungování, ale současně i bezprostřední zkušenost s tím, jak se tato instituce dokázala v krátkém čase stát respektovaným soudním orgánem a jak významným způsobem přispěla ke kultivaci prostředí české veřejné správy.  Velmi si cení příležitosti ucházet se o pozici soudkyně právě u Nejvyššího správního soudu, se kterou se nabízí i možnost spolupracovat s vysoce respektovanými osobnostmi české právní obce a podílet se na dalším rozvoji tohoto soudu.
Současně si je samozřejmě vědoma handicapu v podobě absence přímé zkušenosti s interním fungováním soudu a znalosti případných specifických pracovních návyků a postupů. Věří však, že je schopna si je díky své přirozené učenlivosti brzy osvojit a že tento nedostatek může vyvážit jinými kvalitami, kterých ve své dosavadní kariéře dosáhla. V tomto směru může nabídnout četné zkušenosti z praktického života mimo soudní budovy, solidní odborné znalosti, vysoké pracovní nasazení, pečlivost a preciznost, chuť na sobě dál pracovat, velmi dobré manažerské schopnosti ve smyslu organizace práce a časového managementu, vedení pracovníků a v neposlední řadě pak optimistický a proaktivní přístup, toleranci, empatii a smysl pro humor, který jí pomáhá udržovat zdravý životní nadhled.

Reference
Vedoucí partneři a kolegové kanceláře, ve které působí, jakož i další odborníci, oceňují zejména její schopnost analytického uvažování, nadstandardní jazykovou výbavu, jakož i velmi dobré vyjadřovací a komunikační schopnosti v písemném i ústním projevu. Stanoviska a právní rozbory, které připravovala, byly vždy precizně zpracované, dobře strukturované, srozumitelné a věcně přesvědčivé. Dokáže výtečně vystihnout podstatu problému, nalézat jeho řešení a zprostředkovat je klientovi. Právě kvůli těmto vlastnostem a schopnostem jí byla partnery kanceláře nabídnuta pozice v procesním týmu zaměřeném na zastupování klientů před správními orgány a soudy.

Lenka Krupičková se brzy stala klíčovým článkem týmu, což lze podle referentů přičítat jejímu vysokému pracovnímu nasazení, flexibilitě, vynikající orientaci v soudní judikatuře a v neposlední řadě její schopnosti samostatného úsudku, který dokázala vždy s jistotou vyjádřit a obhájit. Jako advokátka odváděla vynikající práci a stala se spolustrůjkyní zásadních procesních úspěchů kanceláře, v níž pracovala. V této souvislosti jistě stojí za zmínku, že po odborné stránce zpracovala koncepci a vedla řízení týkající se daňového režimu nerealizovaných kurzových zisků a přípustného rozsahu zdanění nabytí emisních povolenek daní darovací. Jinými slovy, i při řešení těch nejsložitějších případů výborně obstála. 

Z osobnostního hlediska je vedoucími partnery a kolegy, jakož i svými klienty, považována za velice pracovitou, přemýšlivou, schopnou, samostatnou a svědomitou osobu. Všeobecně je oceňován její upřímný zápal, se kterým se věnuje řešení svěřených úkolů, a to v mnohdy velmi náročných časových podmínkách, její chuť neustále na sobě pracovat a dále se vzdělávat. Vyzdvihována je rovněž její férová, nekonfliktní a přátelská povaha, optimismus, smysl pro humor a životní nadhled. 
Referenti jsou proto jednoznačně přesvědčeni, že Lenka Krupičková disponuje nezbytnými znalostmi, zkušenostmi a lidskými i osobnostními kvalitami, aby se mohla stát dobrou soudkyní a působit na vysokém soudu.
Ze všech podaných důvodů se předseda Nejvyššího správního soudu domnívá, že kandidátka do funkce soudce splňuje jednak zákonné požadavky pro jmenování do této funkce, stejně jako zvláštní podmínky pro přidělení k výkonu funkce k Nejvyššímu správnímu soudu stanovené soudním řádem správním a v podrobnostech deklarované blíže v Memorandu pro výběr kandidátů z praxe do funkce soudce tohoto soudu. 
