CHARAKTERISTIKA UCHAZEČKY O FUNKCI SOUDKYNĚ


Mgr. Sylva Šiškeová
* 26. 11. 1978


Vzdělání:

09/1997 – 05/2002: Masarykova univerzita, Právnická fakulta, Brno; magistra práv (Mgr.)

1996 – Státní všeobecná jazyková zkouška – německý jazyk
2001 – Státní základní jazyková zkouška – anglický jazyk
Odborná praxe:

04/2003 – 5/2014: asistentka soudkyně a soudce Nejvyššího správního soudu

06/2014 – dosud: samostatná advokátka trvale spolupracující s advokátní kanceláří Mgr. Mariana Jeřábka, Brno




Sylva Šiškeová se narodila v Brně a zde také v roce 2002 ukončila magisterská studia na Právnické fakultě Masarykovy univerzity v Brně. Během studia na právnické fakultě absolvovala několik studijních stáží. Zkušenosti z praxe získávala nejprve působením v brněnské advokátní kanceláři a v závěru studia také v tehdy nově vzniklé Kanceláři veřejného ochránce práv. 
Práce u Nejvyššího správního soudu
[bookmark: _GoBack]Po velmi krátkém působení u Úřadu pro zastupování státu ve věcech majetkových nastoupila na počátku roku 2003 k Nejvyššímu správnímu soudu jako asistentka JUDr. Marie Součkové. Patřila do skupiny prvních asistentů tohoto soudu, kteří zažili nejranější období fungování Nejvyššího správního soudu: sami byli mladí, a nezkušení, ale se zakladatelským nasazením o to větším pomáhali svým dílem utvářet tuto právě zrozenou instituci. Sylva Šiškeová se záhy seznámila s pestrou agendou nově vzniklého soudu, v té době zahrnující vedle kasační agendy rovněž žaloby nerozhodnuté vrchními soudy, o nichž Nejvyšší správní soud po svém vzniku rozhodoval v prvním a jediném stupni. Po zřízení kolegií vypomáhala rovněž s agendou, která byla JUDr. Součkové svěřena jako předsedkyni sociálně-správního kolegia. Z jejího pověření také přispívala do databáze právních vět ve vznikající evidenci judikatury vedené Nejvyšším správním soudem. Odbornou justiční zkoušku pak složila v roce 2007. 
Po vážném onemocnění JUDr. Součkové začala její spolupráce se soudcem JUDr. Jiřím Pallou a po úmrtí JUDr. Součkové se stala jeho asistentkou. V této funkci setrvala do roku 2014 s pauzou strávenou na mateřské a rodičovské dovolené v letech 2010 až 2011. 
Během působení na Nejvyšším správním soudě se Sylva Šiškeová podílela na několika publikacích obsahujících výběry soudní judikatury. Ve spoluautorství vydala u nakladatelství C. H. Beck jeden z prvních přehledů judikatury k soudnímu řádu správnímu. Pro nakladatelství Wolters Kluwer ve spoluautorství publikovala přehled judikatury z oblasti správního trestání a samostatně také přehledy judikatury na téma sociálního zabezpečení, živnostenského podnikání a zákona o soudech a soudcích. 
Svými nadřízenými byla Sylva Šiškeová hodnocena jako odborně zdatná, schopná rychle a přesně identifikovat podstatu právního problému a zpracovávat návrhy rozhodnutí na stabilně vysoké odborné úrovni. Oceňovány byly její jazykové znalosti a bezproblémová schopnost pracovat s cizojazyčnými zdroji.
Po stránce osobnostní byla vždy kladně hodnocena její klidná a nekonfliktní povaha, její zodpovědnost, svědomitost, pečlivost a vytrvalost. Akcentována byla rovněž její osobní vyzrálost, vstřícnost, smysl pro týmovou práci a schopnost podávat vysoké pracovní výkony i pod časovým tlakem. 
Práce v advokacii
V roce 2014, po více než deseti letech strávených u Nejvyššího správního soudu, přijala Sylva Šiškeová nabídku působit v advokacii. Jako samostatná advokátka spolupracovala po celou dobu s advokátní kanceláří brněnského advokáta Mgr. Mariana Jeřábka. Dobře se přizpůsobila práci v menším týmu, v němž dělila pozornost mezi zpracovávání svých vlastních případů a organizování práce koncipienta či praktikantů, jejichž práci pak metodicky vedla, organizovala a kontrolovala.
Spektrum agendy, které se v advokacii věnuje, je stále velmi pestré. Zahrnuje nejen činnost pro korporátní klientelu, v níž jsou zastoupeny významné subjekty z oblasti strojírenství, dřevařství, skladování a logistiky, stavebnictví či překladatelských služeb, ale také například působení pro akciovou společnost s výhradně veřejnoprávní vlastnickou strukturou, nebo poskytování právního poradenství starostům několika obcí.
Současně se ale kandidátka ve své praxi setkává i s mnoha klienty tzv. z ulice, jimž poskytuje právní poradenství zejména v oblasti správního práva, případně v oblasti občanského práva či práva trestního. Často tak má příležitost nahlédnout do života lidí sociálně slabých či nedostatečně vzdělaných, kteří by se vlastními silami potýkali s právními překážkami dost obtížně. Jejich očima pak dokáže vnímat úskalí právních procesů a efektivně klientům pomáhat. Za obohacení považuje fakt, že mohla aktivně poznat průběh soudních jednání z pozice jedné ze stran soudního sporu – tedy v situaci, kdy je třeba vyjevit souhrnně a přesvědčivě všechny podstatné argumenty ve prospěch klienta, ale také stručně a výstižně reagovat na dílčí námitky protistrany nebo na dotazy soudu. Přínosná pro ni byla i možnost sledovat z první linie práci nalézacího soudu, která vnějšímu pozorovateli poskytuje užitečné příklady dobré i horší praxe. 
Při své činnosti v advokacii se Sylva Šiškeová seznámila prakticky se všemi součástmi také této profese. Věnuje se zejména zastupování klientů při soudních či správních řízeních (včetně přípravy žalob či jiných podání nebo účasti při soudních či správních jednáních), sepisům právních rozborů či smluvní dokumentace a osobním jednáním s klienty či protistranou. 
I jako advokátka využívá aktivně svou znalost německého jazyka. V současnosti po dobu více než dvou let pro českého klienta zprostředkovává kontakt s významnou německou advokátní kanceláří ve sporu, který klient vede na území Německa. Průběžně komunikuje slovem i písmem, případně se jednání v Německu přímo účastní. V kontaktu s klienty bez potíží užívá také angličtinu.
Klienti ji oceňují pro její velmi dobrou komunikaci a schopnost vystihnout podstatu právního problému v právních rozborech, v podáních k soudu či při jednáních. Při poskytování právních služeb se Sylva Šiškeová snaží nejen přinést dobré odborné argumenty, s nimiž by mohl pracovat soud či správní orgán, ale také zdůvodnit věc klientovi – neprávníkovi tak, aby jí podle svých možností rozuměl. 
Motivace pro práci u Nejvyššího správního soudu 
U Nejvyššího správního soudu by kandidátka chtěla zúročit jak zkušenosti, kterých nabyla během dlouholetého působení ve funkci asistentky tohoto soudu, tak i současné dovednosti získané více než pětiletou činností v advokacii. Z působení u soudu ví, co znamená vysoké množství nových věcí, a je připravena mu čelit. Z advokacie si přináší schopnost pracovat ve vysokém tempu s nároky na přesnost a rychlost svých pracovních výstupů. 
Je známou skutečností, že délka řízení před správními soudy je dlouhodobě neuspokojivá a že v posledních letech postihl tento trend i Nejvyšší správní soud. V zastoupení svých klientů uchazečka nejednou poznala dlouhé čekání na rozhodnutí, které stále nepřichází, a přitom pro účastníka může být velmi důležité, i když pro soud je to jen jeden z mnoha soudních „kusů“. Takříkajíc na vlastní kůži si tak ověřila, že pouze rychlá spravedlnost může být dobrou spravedlností: účastník neocení rozhodnutí, které je v jeho prospěch, pokud mezitím zbankrotoval nebo dokonce zemřel. Za svůj přijala názor, že i rozhodnutím vrcholného soudního orgánu, jakým Nejvyšší správní soud je, by proto leckdy prospěla větší stručnost, která by umožnila v omezeném pracovním čase soudu rozhodnout více věcí – tedy vyřešit právní problémy většího množství účastníků –, a navíc by mohla přispět i k lepší srozumitelnosti rozhodnutí. 
Stejně jako v prvním období po roce 2003, kdy se Nejvyšší správní soud musel vypořádávat s větším množstvím věcí nových i převzatých, by se i nyní znovu ráda zapojila do jeho práce v čase, kdy je soud opětovně konfrontován s obtížně zvládnutelným počtem kasačních stížností. 

Závěrem 
Jako předseda Nejvyššího správního soudu se domnívám, že je kandidátka pro svůj návrat k původní specializaci v administrativní justici po právní stránce nyní velmi dobře vybavena nejen dlouholetou prací u Nejvyššího správního soudu, ale nadto také náročnou a úspěšnou generální praxí advokátky. V konkurenčním prostředí přivykla tomu, že musí odevzdávat stabilně vysoké penzum práce, a to ve vysoké kvalitě; má také dobré předpoklady dalšího odborného rozvoje. 
Také osobnostně se blíží prototypu dobrého soudce; její sebevědomí i pokora jsou velmi dobře vyrovnané, životní hodnoty a postoje jsou pozitivní a ustálené. Povahově působí vlídně a empaticky, ve věcech zásadních však neustupuje a principy soudcovské etiky jsou jí zcela vlastní.
Přichází nyní do nejproduktivnějšího věku, kdy může společnosti vracet nejvíce získaných hodnot a kdy bude také kolektivem soudců, jak předpokládám, bez problému přijata. Má tak všechny předpoklady k tomu, stát se pevnou součástí pléna Nejvyššího správního soudu.
Sylvu Šiškeovou osobně znám více než patnáct let a zodpovědně mohu doporučit, aby se stala soudkyní a členkou grémia soudu. Jsem plně přesvědčen, že je pro tuto práci dobře způsobilá a kvalifikovaná osobnostně i odborně. 
Proto navrhuji, aby prošla celým jmenovacím procesem, byla jmenována soudkyní a přidělena k Nejvyššímu správnímu soudu.


JUDr. Michal Mazanec
předseda Nejvyššího správního soudu
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