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Petra Weissová se narodila v roce 1969. Vystudovala Právnickou fakultu Masarykovy univerzity v Brně. V roce 1993 nastoupila jako justiční čekatelka na Krajský obchodní soud v Brně, kde také od roku 1996 začala působit jako soudkyně. Po zrušení krajských obchodních soudů v roce 2001 pokračovala jako soudkyně obchodního úseku Krajského soudu v Brně, a to až do současnosti. Petra Weissová rozhodovala obchodní spory, kromě toho se v rámci své specializace zabývala i spory z ochrany práv porušených nebo ohrožených nekalosoutěžním jednáním a spory ve věcech ochrany názvu a dobré pověsti právnické osoby. 

Nejvyšší správní soud měla možnost poznat již v roce 2014 při své první půlroční stáži, na niž byla soudem vybrána postupem dle Memoranda o dočasném přidělování a překládání soudců (Memorandum II).  Proč se pro stáž rozhodla, zdůvodnila tím, že si chtěla rozšířit své „obzory“ a zkusit rozhodování i jiných sporů než sporů obchodních. S ohledem na velmi dobré hodnocení jak senátů, v nichž působila, tak Soudcovské rady, požádal předseda soudu výjimečně o opakování dočasného přidělení (stáže). Druhou šestiměsíční stáž absolvovala v období od září 2015 do února 2016. Vzhledem k tomu, že komplexní zhodnocení vyznělo jednoznačně pozitivně a přesvědčivě, požádal předseda soudu ministra spravedlnosti o trvalé přeložení Petry Weissové k výkonu soudnictví k Nejvyššímu správnímu soudu. Ministr tomuto návrhu vyhověl k 1. březnu 2016.
Petra Weissová justici zasvětila celý svůj dosavadní pracovní život, a jak sama říká, tato práce ji velmi uspokojuje a nehodlá to proto do budoucna ani nijak měnit. Domnívá se, že její přínos pro Nejvyšší správní soud bude mimo jiné v tom, že má velkou průpravu z obchodního soudnictví, kdy jako samosoudkyně rozhodovala v jakkoli složitých sporech, musela se zodpovídat za svá rozhodnutí, dokázat je odůvodnit a přitom se naučila pracovat velmi efektivně. Prokázala schopnost práce v trvalé zátěži, přitom v náležité kvalitě. Nyní by ráda svými zkušenostmi přispěla k prestiži Nejvyššího správního soudu. Předseda Nejvyššího správního soudu je přesvědčen, že kolegyně Weissová pro své pracovní zkušenosti, odborné znalosti (včetně vysoké motivace k jejich dalšímu zdokonalování), a v neposlední řadě i lidské vlastnosti, vhodně doplní sbor soudců tohoto soudu. 
